
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  30 ottobre 2017 
 
L’anno duemiladiciassette (2017), il giorno trenta (30) del mese di ottobre, alle ore 18,00 nella sala consiliare del palazzo 
comunale si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli 
Roberto, Depaoli Verena, Forti Noris, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, 
Sommadossi Federico, Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella Armando. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: nessuno 
 
PARTECIPA la dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 18,00 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 18 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 
ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale seduta del 28/09/2017 
Il verbale della seduta di data 28.09.2017 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione.  
Non vengono sollevate osservazioni. 
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato. 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2017 / 965 

 

IC / 2017 / 10 

 
Approvazione verbale seduta del 28/09/2017 
 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione del Piano Sociale di Comunità – ANNO 2017 
Alla seduta sono stati invitati i Signori Massimo Travaglia (Vice Presidente della Comunità della Valle dei Laghi competente 



in materia di Politiche sociali e sanitarie con delega alla promozione economico-sociale del territorio) e Nicoletta Deavi 
(Responsabile del Servizio Socio-assistenziale, Istruzione e Assistenza scolastica della Comunità della Valle dei Laghi). 
Il presidente invita Travaglia a relazionare in merito al Piano sociale di Comunità. 
Massimo Travaglia illustra approfonditamente i contenuti del Piano precisando che si tratta di un documento di tipo 
programmatico e non di tipo economico e spiegando nel dettaglio le modalità operative che hanno portato alla redazione 
del piano. 
Luca Sommadossi: l’illustrazione rende l’idea del grosso lavoro che è stato fatto ma hai detto che si tratta di un lavoro 
programmatico e non politico, però si intuisce che sono previste numerose azioni che si aggiungono a ciò che già viene 
fatto attualmente. Ci sono o ci saranno investimenti specifici?  
Massimo Travaglia: ovviamente la politica non è stata avulsa dalla redazione del piano ma ho voluto che le persone che 
hanno partecipato alla sua redazione si sentissero libere di esprimersi, senza essere influenzati dalla presenza 
dell’assessore. Ci tengo a precisare che questo piano non annulla il piano esistente, ma ne costituisce un secondo stralcio. 
Per quanto riguarda la volontà politica ci tengo a precisare che abbiamo dato la priorità ai bisogni che sono stati rilevati.  
Provvederemo a riconvocare gli 84 soggetti che hanno partecipato ai tavoli e individueremo le priorità, tenendo conto della 
capienza del bilancio . La volontà politica è di dare una risposta a tutti i bisogni che sono stati individuati.  
Lucio Rigotti: che cosa è stato realizzato fino ad oggi degli interventi previsti nel piano originario? Siamo solo passati al 
secondo stralcio o qualcosa è stato fatto? 
Massimo Travaglia: ci sono progetti sociali che vengono portati avanti da anni e sono illustrati nell’allegato E al piano di cui 
stiamo trattando. Le risposte ai bisogni rilevati sono state date già da tempo.  
Già l’organizzazione degli uffici del servizio sociale con l’assunzione di una responsabile e di due assistenti sociali costituisce 
una risposta. 
Lucio Rigotti: vorrei sapere come sono state affrontate le tematiche relative all’integrazione degli stranieri. 
Massimo Travaglia: il tema dell’accoglienza prevede molti progetti che sono attivi da tempo. Nessun tavolo ha mai rilevato 
la paura dello straniero ma si è portata avanti l’idea di integrazione. Ci sono progetti che vanno avanti da anni e sui quali 
stiamo ancora lavorando. 
Nicoletta Deavi consegna una copia cartacea del piano a ciascun consigliere comunale. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli unanimi 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 
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Approvazione del Piano Sociale di Comunità – ANNO 2017 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Massimo Travaglia e Nicoletta Deavi lasciano la sala. 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: L.P. 23.05.2007 N. 11 - Modifica dell'accordo di programma per l'attivazione della rete di riserve Bondone 
sul territorio dei Comuni di Cimone, Garniga Terme, Terlago (ora Vallelaghi), Trento e Villa Lagarina, approvato con DGP 
10.11.2014 n. 1930 
Il presidente cede la parola all’assessore Depaoli per l’illustrazione del punto. 
Verena Depaoli relazione in merito alla modifica dell’accordo di programma. 
Luca Sommadossi: che interventi saranno fatti presso i laghi di Cei e Terlago? 
Verena Depaoli: nell’accordo non è stabilito cosa sarà fatto, si studieranno gli interventi più opportuni. 
Luca Sommadossi: mi pare di capire che non sono previsti costi ulteriori a carico del Comune di Vallelaghi. 
Verena Depaoli: infatti è così, non è prevista alcuna integrazione di fondi da parte del Comune di Vallelaghi. 
Paolo Decarli: quale sarà il ruolo dell’Azienda forestale di Trento Sopramonte? 
Verena Depaoli: fanno parte del tavolo e saranno consultati all’atto di decidere in merito alle varie problematiche. 
Paolo Decarli: ma in concreto che operatività avrà l’azienda sul nostro territorio? 



Verena Depaoli: ha un ruolo consultivo, devono verificare la compatibilità ambientale dei vari interventi, ma rimaniamo 
autonomi. Mi sono dimenticata di dire che il nuovo piano prevede la possibilità di trasferire i fondi direttamente ai comuni 
competenti che provvedono a gestire gli interventi in qualità di capofila, e questo è la prima volta che succede. 
Paolo Decarli: questo è molto importante, non deve essere l’azienda forestale a fare l’intervento ma deve essere il 
Comune. 
Lucio Rigotti: una curiosità. Perché su questo punto relazione l’assessore Depaoli e non l’assessore competente? 
Verena Depaoli: sono assessore al patrimonio, quindi sono competente. Abbiamo ritenuto di suddividerci i compiti in 
questo modo, comunque ogni cosa viene portata avanti di concerto con gli altri. 
Lucio Rigotti: vorrei maggiori informazioni sui rifugi per i chirotteri. 
Verena Depaoli: sono azioni di carattere generale che riguardano tutto il territorio interessato dalla rete delle riserve. 
Lucio Rigotti: ma ci sarà un monitoraggio dell’efficacia dell’azione? 
Verena Depaoli: attualmente è ancora tutto in fase di studio. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli unanimi 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 
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L.P. 23.05.2007 N. 11 - Modifica dell'accordo di programma per 
l'attivazione della rete di riserve Bondone sul territorio dei Comuni di 
Cimone, Garniga Terme, Terlago (ora Vallelaghi), Trento e Villa Lagarina, 
approvato con DGP 10.11.2014 n. 1930 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli unanimi 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Quinta variazione al bilancio di previsione 2017-2019 e  suoi allegati. 
Il presidente cede la parola all’assessore Sommadossi per l’illustrazione del punto. 
Federico Sommadossi illustra la variazione di bilancio soffermandosi sulla parte straordinaria della quale vengono elencate 
tutte le voci per le quali sono previste modifiche. 
Luca Sommadossi: dove sono previste le piste di esbosco? 
Michele Verones: a Monte Terlago 
Luca Sommadossi: vorrei maggiori informazioni circa la maggior spesa per la realizzazione del parcheggio a Vezzano e il 
nuovo capitolo di sistemazione area antistante municipio 
Silvano Beatrici: si tratta di due interventi diversi. Il primo è finalizzato a finanziare la variante al progetto in corso di 
realizzazione in quanto in corso d’opera è emersa la necessità di un consolidamento statico del muro stesso. 
Lucio Rigotti: questo si sarebbe potuto capire anche in fase di progettazione. 
Silvano Beatrici: non avevamo tutte le informazioni disponibili, solo quando è stata demolita la struttura ed è stata tolta la 
vegetazione si è potuta appurare l’effettiva necessità di consolidamento. 
Lucio Rigotti: comunque il tecnico avrebbe potuto fare un lavoro migliore. E’ necessario che venga fatta più attenzione 
nella scelta dei professionisti che vengono incaricati. 
Silvano Beatrici: questo è vero, però la realtà è che ad oggi la variante è necessaria. Preciso che ad oggi la spesa 
complessiva prevista è inferiore rispetto allo stanziamento iniziale, però ci sono dei ricorsi sugli espropri e pertanto, per 
cercare di evitare debiti fuori bilancio abbiamo preferito stanziare nuovi fondi per la variante. 
Per quanto riguarda invece il secondo capitolo è stato creato perché si è ritenuto di studiare una sistemazione dell’area al 
di qua del muro. Si tratta di un intervento completamente nuovo che fino ad oggi non era previsto 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 
6 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti). 
 



DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 

 

SIR / 2017 / 973 
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Quinta variazione al bilancio di previsione 2017-2019 e  suoi allegati. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 6 (Andreana Castelli, 
Paolo Decarli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti). 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione dello schema di convenzione tra i Comuni di Vallelaghi, Cavedine, Madruzzo e Drena per il 
riparto spese di competenza comunale inerenti alla gestione delle Scuole dell’Istituto Comprensivo Valle dei Laghi- Dro” 
relativamente agli anni scolastici 2017/2018 – 2018/2019 – 2019/2020. 
Il presidente cede la parola al segretario comunale che da conto del fatto che si tratta di una convenzione analoga a quella 
già approvata l’anno scorso e che ha dato buon esito, prevedendo che i riparti vengano fatti puntuali e non a forfait. Si è 
ritenuto di proporre una convenzione per 3 anni. 
Andreana Castelli: quindi il riparto viene sempre fatto in base alla provenienza dei bambini che frequentano la scuola. 
Segretario comunale: esattamente, anche se non sono stati coinvolti alcuni comuni dai quali provengono pochissimi 
bambini. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli unanimi 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 
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Approvazione dello schema di convenzione tra i Comuni di Vallelaghi, 
Cavedine, Madruzzo e Drena per il riparto spese di competenza comunale 
inerenti alla gestione delle Scuole dell’Istituto Comprensivo Valle dei Laghi- 
Dro” relativamente agli anni scolastici 2017/2018 – 2018/2019 – 
2019/2020. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione dello schema di convenzione tra i Comuni di Vallelaghi, Cavedine, Madruzzo, Dro e Drena per 
il riparto spese di competenza comunale inerenti agli uffici dell’Istituto comprensivo Valle dei Laghi - Dro –relativamente 
agli anni scolastici 2017/2018 – 2018/2019 – 2019/2020. 
La convenzione è analoga a quella di cui al punto precedente solo che in questo caso sono coinvolti anche i Comuni di Dro e 
Drena. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli unanimi 

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



6 

 

SIR / 2017 / 970 

 

CC / 2017 / 44 

 
Approvazione dello schema di convenzione tra i Comuni di Vallelaghi, 
Cavedine, Madruzzo, Dro e Drena per il riparto spese di competenza 
comunale inerenti agli uffici dell’Istituto comprensivo Valle dei Laghi - Dro 
–relativamente agli anni scolastici 2017/2018 – 2018/2019 – 2019/2020. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del Regolamento per l’utilizzo degli impianti di videosorveglianza del Comune di 
Vallelaghi 
Il presidente cede la parola all’assessore Sommadossi per l’illustrazione del punto. 
Federico Sommadossi: il regolamento è indispensabile per consentire l’installazione delle telecamere di videosorveglianza 
sul territorio comunale. E’ necessario acquisire un parere del commissariato del Governo per il rilascio del quale è 
necessario che il regolamento risulti approvato. Il regolamento non è riferito all’impianto bensì al trattamento e 
conservazione delle registrazioni. E’ stato approvato all’unanimità dalla commissione regolamenti. 
Lucio Rigotti: ritengo per il futuro che sia necessario che i regolamenti vengano sottoposti all’esame del consiglio nel 
rispetto dell’ordine con il quale sono approvati dalla commissione. Abbiamo approvato anche il regolamento delle sale ma 
non è stato messo all’ordine del giorno. 
Federico Sommadossi: quello richiede una discussione più lunga, abbiamo preferito rinviarlo 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli unanimi  

DECISIONE: Approvata  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 
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Esame ed approvazione del Regolamento per l’utilizzo degli impianti di 
videosorveglianza del Comune di Vallelaghi 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Presa d’atto della relazione sul controllo di regolarità amministrativa successivo, relativa all’anno 2016  
Il segretario comunale da conto di aver predisposto la relazione sui controlli interni, così come richiesto dalla normativa 
vigente. 
Il punto non richiede un’approvazione trattandosi di mera presa d’atto. 

DECISIONE: Discussa 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 
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Presa d’atto della relazione sul controllo di regolarità amministrativa 
successivo, relativa all’anno 2016 
 

DECISIONE: Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note: Trattasi di mera presa d'atto che non è stata messa in votazione. 

Consiglieri entrati: 0 



Consiglieri usciti:  0 

Il presidente chiede se vi siano dichiarazioni o richieste da fare. 
 
Noris Forti: vorrei avere informazioni circa il bar di Covelo. E’ possibile trovare qualcuno che lo gestisca? 
Patrizia Ruaben: ne ho parlato anche con l’associazione Oasi e con Aida che però ritengono che sia troppo fuori zona per 
poter portare i ragazzi e quindi trovano difficile poterlo prendere in gestione 
Verena Depaoli: abbiamo provato ad intercettare dei giovani potenzialmente interessati, c’era stato anche qualche 
interessamento, in particolare per una pasticceria. Però poi tutti si sono ritirati. Proveremo ancora 
 
Silvano Beatrici: informo che stiamo lavorando al Piano Regolatore Generale. A breve uscirà una comunicazione che darà 
modo a tutti gli interessati di presentare osservazioni entro il termine di 30 giorni. Terremo comunque in conto anche le 
osservazione già agli atti del Comune. 
Lucio Rigotti: ritengo sia anche molto urgente mettere mano al regolamento edilizio. Deve essere portato in commissione, 
possibilmente alla presenza dell’assessore competente. 
Silvano Beatrici: prima è opportuno avere in mano una bozza delle norme provinciali perché il nostro regolamento non 
può essere in contrasto né deve sovrapporsi ad esse. 
Lucio Rigotti: però è necessario che la commissione inizi a discuterne 
Silvano Beatrici: comunque la parte di nostra competenza è molto residuale. 
 
 
 
Esaurita la discussione il presidente dichiara pertanto chiusa la seduta ad ore 19,11 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

Segretario Comunale        Presidente del Consiglio comunale  

 dott.ssa Monica Cagol        Claudio Margoni 

 


